



# 健健康康过春节

春节来临，家家户户自然少不了准备满桌丰盛的菜肴，既饱口福，又增添节日的喜庆。然而，如果你不加控制地大快朵颐、大饱口福的话，很可能会因此摄入过多的热量和小油脂。这极可能会让你的体重、血糖、血脂、胆固醇、尿酸等指标上升，从而损害你的健康，为你的生活埋下隐患。除了猛吃猛喝外，很多人还要彻夜“砌城墙”，或是通宵泡吧，蹦迪、唱卡拉OK，起居无常，娱乐无度。如此这般，不仅消耗营养，损伤肠胃，而且破坏生物钟节律，削弱机体免疫防卫功能，引起人体各器官系统功能紊乱，轻则精神萎靡，重则导致旧病复发、新病缠身。因此，为让人们度过一个健健康康的春节，有关专家分别从饮食、娱乐等几个方面为你支招。

## 饮食篇——切忌暴饮暴食，以免引起消化道疾病

春节期间，面对美味佳肴，人们要么不食，要么暴食，导致消化道出血、胃溃疡、急性胰腺炎等消化道疾病，重则造成急性出血坏死型胰腺炎。从每年春节期间市内各家医院消化科接诊的情况看，患消化道溃疡、急性胰腺炎、消化道出血等疾病的市民有较大幅度的增加，而这些都是饮食不合理导致的。为此，达州市第二人民医院消化内科主治医师范才波提醒市民，春节期间，切忌暴饮暴食，以免引起消化道疾病。

面对美食佳肴，孩子们总是最没有自制力。有关专家告诫家长，孩子们喜欢吃肉和甜

食，极易造成消化不良，导致腹痛、呕吐和腹泻等症状。家长应注意给孩子合理搭配饮食，多吃蔬菜水果，避免进食过量的零食而影响正餐，不要过多喝饮料，特别是患有哮喘的小儿要注意。

春节期间发生“醉酒”的患者在就诊患者中占不小的比例。每年春节，急诊中心都要接诊很多酒精中毒患者。达州市第二人民医院急诊科副主任医师周玉和建议，春节期间，饮酒应注意，力争白酒少饮，红酒适量，不豪饮，不力劝，更不拼酒。

## 娱乐篇——切忌起居无常，娱乐无度

春节期间，长时间搓麻将、上网会使人在过度消耗体力的时候仍感受不到疲劳，容易导致肩背酸痛、腰肌劳损，久留于人群聚集的地方还可能染上某些传染性疾病。另外，过分沉迷还会出现精神、心理方面的不平衡。专家建议大家春节期间多选择有益的健身活动，如登山、跳舞等代替搓麻将。

长时间上网会引发“视屏终端症”，即人们常说的视疲劳。一般来说，视疲劳在人群中的发病率是20%，而春节后门诊中，以频繁上网的大学生、长时间看电视的小学生等居多。

有关专家提醒大家，春节期间要少出入有高分贝噪声的迪厅、游戏厅，远离鞭炮，注意保护听力，避免导致耳聋。玩“卡拉OK”时，不要过度喊唱，避免过度用嗓造成声带水肿，声音嘶哑，甚至暂时性的失声。

·本报记者·

带水肿，声音嘶哑，甚至暂时性的失声。

## 警示篇——切忌改变作息规律，做好预防保健

春节期间是心脑血管疾病、糖尿病等发作和恶化的高发期，因为这段时间里，人们的情绪、生活习惯、体力活动水平等都有较大的改变。春节一定要做好预防保健工作，医疗专家建议：患有心脑血管疾病的患者在春节期间要掌握好以下原则：

一、规律性的生活习惯对于心血管病患者来说至关重要。春节期间，此类患者千万不要因过年而改变自己的作息习惯，避免复发。

二、不要过度疲劳。春节期间探亲访友、接待客，各类应酬明显增多，因此，应避免高度紧张和过度劳累。

三、保持情绪稳定。应以一颗平常心去对待周围的一切，保持自己的情绪稳定。

四、保证充足睡眠。充足的睡眠对于心血管病人来说是非常重要的。

五、合理饮食。春节期间，要注意饮食适度，不能暴饮暴食，要以清淡食物为主，少吃大鱼大肉。

六、节制烟酒。有吸烟饮酒习惯的朋友一定要严格控制自己，尽量减少或戒除烟酒。

七、注意保暖。寒冷也是心脏病发作的诱因之一。春节期间亲朋好友互相探望，迎来送往时，出门时一定要注意保暖，预防感冒。

·本报记者·



# 火锅吃得闹热 别忘 健康

最近的天气持续寒冷，市民除了添衣御寒外，吃火锅也成为大寒天里暖身好方法之一。营养专家告诉我们，冬吃火锅有许多讲究，尤其要注意以下几个方面的问题，才能吃出健康来。

## 吃羊肉汤锅勿蘸醋

据营养专家讲，许多人认为吃羊肉上火，会留下膻味，因此吃时会向老板要一碟醋，一方面为降火，另一方面则是为祛膻味，但从营养角度讲，这种习惯非常不利于健康，因为羊肉火热，功用益气补虚；醋中含蛋白质、糖、维生素、醋酸及多种有机酸，其性酸温，消肿活血，应与寒性食物配合。

## 吃火锅的五大注意

专家介绍，吃火锅时应注意五个方面的问题，一是铜制的锅停用一段时间后不能立即使用。因为铜火锅停用一段时间后，锅内表面会与水和氧发生化学反应，生成一层绿色的铜锈，就是碱式醋酸铜或硫酸铜。这两种化学物质都有毒性，如果使用前不能彻底擦掉，铜锈就会溶解于食物之中，通常食入一定量

·川在·



## 大竹农家鲜花俏

本报讯 春节到，鲜花俏。随着春节临近，大竹县城的鲜花商店也迎来了销售旺季。记者发现，鲜花、盆景等家居饰品成为了今年竹城的时尚年货，许多居民纷纷买来美化自家居室，喜气洋洋迎接新年。

现在，农民朋友的日子越过越红火，纷纷买回鲜花置于客厅、卧室，装点美化生活环境，增添了文明、高雅的喜庆气氛。据悉，大竹县城有鲜花销售商店30余家，杜鹃、仙客来等中高档盆景和蝴蝶兰、金财树等高档盆景需求量近来节节攀升。

·本报记者 王晓林·



过年吃什么菜才显得年味十足  
还能花样新鲜？本报编辑经过一番市井搜寻，觅到两份独特易学的年味菜，在此特别奉献给广大读者朋友。

### 鱼头粉皮：

在沈阿姨的印象中，小时候，外婆一到过年就会准备一道名为鱼头粉皮的菜，那时候外公、外婆、爸爸、妈妈一起围着桌子吃饭的温馨场景，沈阿姨仍旧记忆犹新。沈阿姨说，那时候只有过年才有条件有机会吃这道菜，平时是吃不着的。后来，生活条件慢慢好了起来，沈阿姨结婚生了孩子，现在自己也快是当外婆的人了，这道菜也成了沈阿姨家经常吃的一道菜。

鱼头买来，洗干净，稍微剖开点，但是不要全剖开，这样不仅可以保持鱼头的外观，而且烧好之后鱼肉会比较入味。处理好之后，把鱼头放在盘子里，用老抽稍微腌三到五分钟。鱼头捞出后，酱油放边上待用。起油锅，放几片生姜先爆一下，然后把鱼头放进去煎两三分钟左右。

煎好之后，把之前腌鱼头的酱油倒入锅内，根据鱼头的大小和吃饭人数的多少加水烧十五分钟后，加入粉皮，继续炖三四分钟就可以出锅了。出锅后，撒点切好的葱花和大蒜叶，鱼头粉皮就完成了。

### 豆腐饺子：

用豆腐做皮包成的饺子，吃过吗？别说您没吃

过，就连很多厨师都没听说过。但这是今年83岁的李俊之爷爷的独创菜肴。

李爷爷14岁起就开始帮厨，和锅铲打了一辈子的交道，他吃过的菜无数。现在，他通过回忆，用七八年时间写下了500道精品菜的做法。用豆腐做皮包饺子便是其中一绝。通常人们都用面做饺子皮，李爷爷为了求新出奇，尝试过用豆腐做饺子皮，而且，蒸饺和水饺所用的豆腐又有所不同。“盒装的豆腐嫩，一板板的豆腐韧，如果要做豆腐水饺，用盒装的豆腐好些。”李爷爷说，“打开一块干净的纱布，把饺子的馅料和豆腐都放在纱布上，然后像筛沙子那样来回轻轻地抖动。抖着抖着，豆腐就把馅料包裹在里面，形成了饺子。这功夫并不是一朝一夕学得会的，要3至5天不断练习才行。”而蒸饺所用的豆腐就是韧一些的板豆腐了，把豆腐切成两片等边三角形，上面的那片三角形要比下面的



## 春节之意外“急救手册”

春节是一些意外和疾病的高发期，每年这个时候急诊室里都会“人潮汹涌”。春节到了，在人们欢欢喜喜过新年的时候，一些我们想到的或想不到的意外也有可能发生。所以，掌握一定的健康急救知识是很有必要的。

### 炸伤处理：

如果炸伤眼睛，不要去揉擦和乱冲洗，最多滴入适量消炎眼药水，并平躺，拨打120或急送有条件的医院。如手部或足部被鞭炮等炸伤流血，应迅速用双手为其卡住出血部位的上方，如有云南白药粉或三七粉可以洒上止血。如果出血不止又量大，则应用橡皮带或粗布扎住出血部位的上方，抬高患肢，急送医院清创处理。但捆扎带每15分钟要松解一次，以免患部缺血坏死。

### 酒精中毒：

对于昏迷者，确保气道通畅。如果患者出现呕吐，立刻将其置于稳定性侧卧位，让呕吐物流出，保持患者温暖，尤其是在潮湿和寒冷的情况下。检查呼吸、脉搏及反应程度，如有必要立即使用心肺复苏术。将患者置于稳定性侧卧位，密切监视病情，每10分钟检查并记录呼吸、脉搏和反应程度。

### 烧伤处理：

若烧伤处皮肤尚完整，应尽快局部降温。如将其置于水龙头下冲洗约10分钟。这样会带走局部组织热量并减少一步损害。用一块松软潮湿、最好是消毒的垫子包扎处。注意不要太紧。若皮肤已被烧坏，用一块干净的垫子覆盖其上以保护伤处，减少感染危险。

### 鱼刺卡喉：

实行腹部挤压（如病人怀孕或过肥胖，则实施胸部挤压）。如患者无法站立，将其平放在坚固平面上，跨坐在病患腿上作腹部推挤五次，再检查有无将异物咳出。如用手指掏挖异物时，只在看到异物才掏挖，不可盲目掏挖。

·文·雨·

## 让百姓过个放心年

通川区工商局严把食品质量关

门，先后发出文件通知，要求各地有关部门切实加强春节期间食品市场监管工作，组织专项检查，维护市场秩序，保障市场供应。按照这一通知安排，通川区工商局针对节日消费集中、消费量大、消费者投诉举报增多和风险度较高的食品品种，有计划地组织开展食品质量定向监测和快速检测，及时发现有质量问题的食品；确保不合格食品规范及时有效退市，并对退市食品进行跟踪监管，严防不合格和有害食品退市后改头换面二次流入市场；严厉打击制售假冒伪劣食品、无证无照经营食品、经销病死禽畜肉、高温猪肉、注水肉及过期霉变、有毒有害食品和不合格食品，以及食品虚假宣传和食品假包装、假标识、假商标印刷品等违法行为。

·唐豫娟  
周晓焰·

那片略大些，在中间放上馅料，如同一个微型三明治。馅料则用猪瘦肉或鱼、虾的肉剁成蓉制成的小丸子。过年时节，一家人围着满满一锅香味浓郁的鱼头粉皮，吃着奇特的豆腐饺子，这个年一定过得印象深刻。

·文·雨·

## 独特年味菜看过来



过年吃什么菜才显得年味十足  
还能花样新鲜？本报编辑经过一番市井搜寻，觅到两份独特易学的年味菜，在此特别奉献给广大读者朋友。

### 鱼头粉皮：

在沈阿姨的印象中，小时候，外婆一到过年就会准备一道名为鱼头粉皮的菜，那时候外公、外婆、爸爸、妈妈一起围着桌子吃饭的温馨场景，沈阿姨仍旧记忆犹新。沈阿姨说，那时候只有过年才有条件有机会吃这道菜，平时是吃不着的。后来，生活条件慢慢好了起来，沈阿姨结婚生了孩子，现在自己也快是当外婆的人了，这道菜也成了沈阿姨家经常吃的一道菜。

煎好之后，把之前腌鱼头的酱油倒入锅内，根据鱼头的大小和吃饭人数的多少加水烧十五分钟后，加入粉皮，继续炖三四分钟就可以出锅了。出锅后，撒点切好的葱花和大蒜叶，鱼头粉皮就完成了。

### 豆腐饺子：

用豆腐做皮包成的饺子，吃过吗？别说您没吃



花萼山踏雪闹春  
(龚克 摄)